

ΛΕΥΤΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΣΑΒΒΑΤΟ

17

ΤΟΥ ΦΛΕΒΑΡΗ

Αρ. 71—Τό φύλλο 5 δραχμές

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΕΑΜ ΛΕΣΒΟΥ

Η δύναμη στην ένωση

«Αρχίζουμε πολιτικούς αγώνες με ειρηνικά μέσα». Μέσα σ' αυτή τη βραχύλογη δήλωση του Γραμματέα της Κ.Ε. του ΕΑΜ κρύβεται το μυστικό για την κατοχύρωση των λαϊκών ελευθεριών. Δίχως αγώνες ή λευτεριά ούτε κερδίζεται ούτε εξασφαλίζεται.

Αν τα Ένωμένα Έθνη δε σήκωνταν μαζεμένα να χτυπήσουν το χιτλερικό φασισμό ο κόσμος σήμερα θα στέναζε κάτω απ' την τυραννία του και ποιος ξέρει πόσους αιώνες δε θα κατάφερνε να σηκώσει κεφάλι!

Κι' αν οι Λαοί, όσοι λυτρώνονται σιγά-σιγά απ' τον κατακτητή, με δικές τους δυνάμεις ή και με συμμαχικές, δε σήκωναν τη γροθιά τους να σπάσουν τα μούτρα του ντόπιου φασισμού, οι διάφοροι χιτλερικοί θα κομπάζανε σήμερα απ' την Ολλανδία και το Βέλγιο και την Γαλλία ως τα Βαλκάνια κι ως άνω στη Φιλανδία. Το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης των Λαών θα το χαιρόντουσαν τα θερίδια του Ατλαντικού και το σύμφωνο της Τεχεράνης θα τώτρωναν τα ποντίκια!

Μην ξεγελιάσατε. Η αντίσταση των Λαών ξεσκέπασε τις αναισχύοντες και έγκληματικές διαθέσεις της παγκόσμιας κλίμας των φασιστάδων που έτοιμάζανε γερές αλυσίδες για τους ελεύθερους σκλάβους. Και η αντίσταση των Ένωμένων Έθνών ανάγκασε τη συνδιάσκεψη της Κριμάιας να νιαστεί για την κατοχύρωση των λαϊκών ελευθεριών.

Ο Έλληνικός Λαός στάθηκε πρωτόπορος και σ' αυτόν τον αγώνα, σαν που χαστούκισε και το φασισμό στην Αλβανία και σαν ποδοψισε κατάμουτρα το χιτλερικό τά στρασε χρόνια της σκλαβιάς.

Κι όπως ενωμένος πολεμήσε με τα όπλα, έτσι και τώρα ενωμένος θα συνεχίσει τους πολιτικούς αγώνες του, για το ξεριζώμα του φασισμού και την κατοχύρωση των ελευθεριών του.

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

Ο κ. Βούκουλας

και οι Αρχαίοι

«Ήτο άσπετον το θέαμα να βλέπει κανείς κλαυσοχηνιζομένους, τους διαφόρους αυτοχειροτονητούς από εύτελειας και άφανειας αναφυτρώνοντας ανθρώπινους, εύτελεις το δέμας και τός φρένας κοπρήντας». Στη Χίο, ξαναζωντανέψε μαζί με το ιδιόμοιο κι' ο Μυστριώτης!

Κι' ο άρθρογράφος του «Νεολόγου» συνεχίζει: «Από τούδε και πέραν δεν θα είνε άνεκτη άδικία Έλλήνων εναντίον Έλλήνων, πώς άδ' άσπραγία Έλλήνων, θά θεωρείται παρά πάντων ως ίδια έαυτών». Τους άσπραγώντες Χιώτες θά τους σώσει ο Ι. Βούκουλας, τοκογλύφος απ' τ'ά Νένητα «ένεκα του όποιου ούδεις έπικηθήρησε στερηθείς των κτημάτων του, δνειζόμενος παρά τούτου και θέτων τ'ά κτήματα του ως άνέχυρον επί μακρ'όν σείραν έτών εις αυτόν, πρόθυμον πάντοτε ύποστηρικτήν παντός λιμώττοντος».

Τους Χιώτες τους πνίγει τό δικιο τους και τ'ά λέν δ'ω απ' τ'ά δόντια. Αυτά έβδε κι' ο μακαρίτης ο Πλαστήρας κάτω κ' απ' τ'ή Ριβιέρα, κι' άφησε ο άνθρωπος τίς βολές του κι' ήρτε χειμώνα καιρό να βάλει τ'ά πράματα στη θέση τους.

Ύστερα, είναι και κείνοι οι Αρχαίοι που κινδυνεύουν κι' αυτοί απ' τούς... άσπραγώντες. Αι περίοδοι πνευματικά κληρονομία του άθανάτου Έλληνισμού, τείνουσι να εξαλειφθώσι υπό τής άμοιβαίας έχθρότητας των ίδιων τέκνων τής». Έτσι νιέ! Με τούς αρχαίους γίνεται καλύτερα ή δουλιά.

Τώρα βέβαια τό έπιχείρημα είναι λιγάκι μπαγιάτικο, πανάρχαιον, μά ή δουλιά μας να γίνεται. Ή τσέπη μας νάναι καλά και ο Παρθενώνας πού τήν προστατεύει. Κάτω απ' τόν Ισάκιο του έζησαν— ο λόγος τό λέγει— και πέθαναν γενιές όλόκληρες, λογιώ— λογιώ άνθρωποι, ελλώτε, πληθύνοντες. Οι σκλάβοι των...

Τα έννεμα ήταν άθανάτα, ο Έλληνικός Λαός άθανάτος... Μεγάλη Ίδρα! Ο Παρθενώνας ήταν τό σύμβολο του αιώνου Έλληνικού πνεύματος που λαχναίλαμε να τό φτάσουμε— μας έβαζαν και με τό ζόρι— φωνάζαμε ζήτω, κ' όλο ξαναρχίζαμε. Ήταν ο 3ος Έλληνικός πολιτικός και πραχτές άκόμα άρχισαν ν' άκούζουσι τ'ά δόντια τους για τόν τέταρτο! Μά ο Έλληνικός Λαός βαρέθηκε τήν άθανασία. Ζητά τό δικαίωμα του πάνω σ' άγαθά τής γής, πάνω σ'όν πολιτισμό και τήν... Ακρόπολη. Με τόν καιρό θά μάθει και ν'ά τήν άγαθά.

Κι' ο κ. Σκόμπυ στην Ακρόπολη δέν έστρεψε τίς κανόνες του; Και μες δέν μπόρούσαμε, να τό ξηγήσουμε και παρ' όλο πού έέραμε πώς οι Άγγλοι άγαπούν πολύ τό άρχαία—τώρα πολύ— θαρρούσαμε, πώς γέμισε τόν Ιερό Βράχο με όλυμπος και κανόνια για να χτυπά σ'ά σίγουρα κι' από ψηλά. Και κείνος, πήγε για να προστατέψει τούς Αρχαίους!

Οι δικοί μας έδω, δε ξεστράξαν τέτια πράματα. Τά σκέφτονταν μονάχα. Κι' έδω βλέπεις, τό ΕΑΜ ήρχισε να άνελίσσεται γάυρον τήν κεφαλήν και θά διέπρατε κακουργήματα, άμότητες, άσπραγιάς άναριθμήτους, μά πού να πάρει ο διάβολος δε διέπραξε τίποτα. Αυτό τό καλό δέν τους τόκανε. Κράτησε τάξη άπόλυτη σ' όλο τό νησί. Γι' αυτό τούς έπιανε ώρες-ώρες, τό παράπονο και τάβασον με τ'ά χωνιά, τ' άτίπουλα, τίς έπιγραφές των τοίχων και μολογοόσαν: Να ζι κανείς ή να μη ζει!

Π. Κεντρής

Στό περιδώριο

«Κάποιος μέγας παθολόγος, για μία κούρα σ' Ακρωτήρι, άπήθε και πήρε τή βέρα τής φτώχης γυναίκας. Δέν τήν πήρε για πάντα. Τήν κράτησε για ένέχυρο. Να παράδειγμα για μίμηση. Τοιοῦτο έπιστήμονες τρωάν τήν Κεϊωνίαν κ. τ. λ.»

Επίγραμμα

«Παρεγγύηση τόντις... γ' αυτό... θέλεις στέλε μου»

Ζωντανή ιστορία

Ο ΕΛΑΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΒΕΙ ΤΟ ΛΑΟ

1941. Γερμανοί — Ιταλοί — Βαλγάροι ληματού την Ελλάδα. Οι κόκοι της Αθήνας μπήκαν στην ιαχρεία των επιδρομών και χρησιμοποιούν τον κρατικό μηχανισμό για να άσπάζουν τόν πλάτο της χώρας και τόν παραδίδουν σ' αυτούς. Η χωροφυλακή κι' οι φοροεισπράχτες ξαναρχισαν τήν πολιτή τους δουλιά. Στη Θεσσαλία έροπλε συμμορίες καντοβλαχών ρωμάζου τήν προίφροια. Παντού έγιναν πολυάριθμες λητοσυμμορίες που έγιναν ο φόβος κι' ο τρόμος του λαού ή λητοκατία ξαναζούσε μ' όλη τήν καλιά τής δόξα. Ασφάλεια δέν όπρηξε πουθενά. Τά δικαστήρια κατά κανόνα ύποστηρίζαν τούς μεγαλομπαγαγοήτες που άποτέλειοναν τή λητοσία. Η πείνα βασανίζει τόν Έλληνικό λαό. Κι' ο θάνατος θερίζει άλύπητα! Στην κατάσταση αυτή βοήθονταν ή Ελλάδα όταν στις αρχές του 1942 σχηματίστηκαν οι πρώτες ύπόστασιαδες του ΕΛΑΣ. Ο Έλληνικός λαός κατάλαβε άμέσως πώς ο ΕΛΑΣ ήταν ή μόνη έλπίδα σωτηρίας, τόν άγκάλιασε, τόν ύποστηρίξε, και πολέμησε στο πλεύρο του. Στην Αττική οπία ο πρώτος άντάρτης τής — ο καπετάνιος τής Π. Μεραρχίας ΕΛΑΣ Ουστάτης άρχισαν τήν άνομή με μια μικρή ομάδα από 4 άντάρτες. Μα σιγά-σιγά οι τάξεις του ΕΛΑΣ πνύονταν. Κι' άρχισε φοβερός πόλεμος ενάντια στους κατακτητές και τ'ά όργανά του, ενάντια στη λητοκατία και σ'ά κάθε καταπιεστή του λαού. Η χωροφυλακή διαλύθηκε παντού—έκτός απ' τίς πόλεις που κρατούσαν οι γερμανοίταλοί—και τ'ά καλύτερά παιδιά τής προσώρησαν στον ΕΛΑΣ. Τα παλιά δικαστήρια καταργήθηκαν. Η λητοσία και ή ξωκολλητή χτυπήθηκαν όσπου έλειψαν. Όλο τό βάρος τής διοικητικής και δικαστικής εξουσίας έπεσε στους ώμους του ΕΛΑΣ πού με τό ένα

χείρι πολεμούσε και με τ' άλλο έδινε τό δικιο στο λαό. Οι φοροεισπράχτες κνηγήθηκαν άγρια, κι' έτσι μπόρεσε ο λαός ν' άνασάνει απ' τή βιασι φρολογία. Μιά δημοκρατική δουλιά άρχισε στις περιφέρειες που κρατούσε ο ΕΛΑΣ. Καθορίστηκαν τ'ά μεροκάματα για τούς εργατές γής σ' 7—8 δικάδες σ'άρι τό λιγότερο γιατί οι πλουσιοχωρικοί, έχοντας σ'ά χέρια τους τό φοβερό ύπλο τής πείνας, πλήρωναν μισή ως μία άκά τή μέρα! Τ'ά άντάρτικα δικαστήρια λειτουργούσαν ταχτικά κι' ο λαός έστρεψε σ' αυτά να βρει τό δικιο του' ύποθέσεις που τραβούσαν χρόνια όλόκληρα σ'ά παλιά δικαστήρια λύνονταν δικία χωρίς έξοδα και δικηγόρους.

Ο λαός άγάπησε με τήν ψυχή του τόν ΕΛΑΣ. Από τίς πιο άπομερες γωνίες ξεσηπούσαν οι όργανώσεις του λαού: ΕΑΜ, ΕΛΑΣ, ΕΠΟΝ. Ο λαός με τήν ψήφο του άνάδειξε τό Έθνοσυμβούλιο και τήν Κυβέρνησή του: τήν ΠΕΕΑ. Η άντοδιόχιση, πού χρόνια ο λαός τή ζητούσε, έγινε πραγματικότητα. Ο ίδιος ο λαός τούτα κυβερνάει και δικάζει. Ο ΕΛΑΣ δικάζει μόνο άδικήματα εσαγής προδοσίας ενάντια στην πατρίδα, στρατιωτική ή εσαγής εητήματα και εητήματα τής τής.

Οι πετρημένοι σ'ά δάχτυλα πρώτοι άντάρτες τής Αττικοβοιωτίας έγιναν δεκάδες, εκατοντάδες, χιλιάδες, Τάγματα, Συντάγματα: ή ήρωική Π Μεραρχία του ΕΛΑΣ πού τ'ά τμήματα τής κατάφεραν τόση φοβερά χτυπήματα σ'όν κατακτητή. Στην Αττική, Βοιωτία, Μεγαρίδα, Παρνασσίδα, Εύβοια. Οι μάρες τής Κάζας, τών Δεσβενοχωριών, τού 51 χιλμ., ή μεγάλη στρατιωτική έπιχείρηση ενάντια στην Αμφισσα και τήν περιφέρειά τής και τόσες άλλες όχι μικρότερης σημασίας είναι οι τίτλοι τής Π Μεραρχίας ΕΛΑΣ.

Η φωνή της γυναίκας

ΘΕΛΟΥΜΕ ΖΩΝΤΑΝΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ

Στη δύσκολη τούτη περίοδο κείνο πού μας ενδιαφέρει πρέπει νάναι ή πολιτική, γιατί απ' αυτήν κρέμεται ή προκοπή τής χώρας μας. Μα κι' άλλα ζητήματα, κι' άε φαινομενικά δέν έχουσι τόση μεγάλη σπουδαιότητα πρέπει να συζητούνται γιατί κι' αυτά παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στη ζωή μας. Ένα απ' αυτά είναι τό ζήτημα του ποιοτού. Τό ποιοτό είναι κι' αυτό εχθρός μας και πρέπει να τό πολέμησουμε μ' όλα μας τ'ά δυνάτα. Πολλοί άνθρωποι έξακολουθούν να πίνουν άκόμα και τό θάμα ενός μεθυσμένου άντρα, είναι κάτι πού προξενεί σ' έμάς τίς γυναίκες μίαν άκατανίκητη άηδία και πόνο άπερίγραπτο.

Η τραγωδία πού παίζεται σ'ά πολλά σπίατα δέν πρέπει να μας άφίνει άσυνκίνητους. Οι γυναίκες και τ'ά παιδιά πληρώνουν πάντα τό φόρο αυτής τής βίβαρης συνήθιας.

Αν τόν παλιό καιρό οι άντρες για να ξεχνούνε, από τόσες

σκληρές μέρες πού περάσαμε, απ' τόν κοινό αγώνα πού κάναμε πρέπει να σκεφτούμε καλά και να χτυπήσουμε και τόν εχθρό πού κρύβουμαι μέσα μας: τή συνήθια. Εκείνος πού πίνει, είναι κοινωνικά άχρηστος άνθρωπος. Ο αγώνας μας δέν τελίωσε και μες έχουσι ανάγκη από ζωντανούς ανθρώπους με γερή και άθόλοτο μυαλό.

Η ζωή μας άλλαξε κι' έχασε τήν παλιά μονοτονία τής. Ο αγώνας, μ'ς γέμισε όλους ζωή και δράση κι' όλοι λαχταρούμε τόν άνοιχτό ορίζοντα. Οι μεθυσμένοι άς μένουν μονοπάλο για τούς άλλους. Μέσα σ'όν αγώνα άς ξεχάσουμε τόν παλιό έαυτό μας. Πίνουν μονάχα οι σκλάβοι για να ξεχνούν. Έμεις είναστε λεύτερος λαός, ένας λαός πού αγωνίζεται για να κατακτήσει τό δικαίωμα του πάνω στη ζωή. Μα παράλληλα πρέπει να κάνουμε κι' ένα αγώνα για να τσακίσουμε τίς κακές συνήθιας πού μας άπομειναν απ' τ'ά περασμένα.

Η δέση μας

ΜΕ ΧΑΡΑ

Οι Έλληνικές δυνάμεις θά εχρησιμοποιούν σήμερα στο συμμαχικό αγώνα—πολλαπλασιασμένες—κατά του κοινού εχθρού, άν τ'ά συμφρόντα ενός άνάγειου Βασιλιά και τής κλίμας του, δέν τίς άποσούσαν απ' τό Ιταλικό μέτωπο για να τίς χρησιμοποιήσουν, στην ύποδουλώση του Έλληνικού Λαού. Τό κακό είνε πώς γι' αυτή τήν έμπερδεμένη δουλιά άχρηστεύθηκαν κι' ένα σωρό Βρετανικές δυνάμεις. Τέλος πάντων. Ότι έγινε έγινε. Φτάνει πού κατάλαβαν—έτσι δείχνουν τούλαχιστον—τό λάθος των οι ύπεύθυνοι. Απ' τήν ώρα πού ο Έλληνικός Λαός νιώθει τίς ελευθερίες του δε ασφάλεια στο έσωτερικό, θά τρέξει, με χαρά, να ενισχύσει τό συμμαχικό αγώνα για τήν τελική συντριβή του φασισμού.

ΠΕΡΑΣΕ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ

Η καταπληχτική ή συντριφτική πλειοψηφία τής Βουλής πού συγκέντρωσε ή νέα Βελγική Κυβέρνηση, δείχνει άκόμα μια φορά πώς έννοούν να κυβερνηθούν τώρα πιά οι Λαοί. Πέρασε για πάντα ο καιρός πού μπορούσαν οι εχθροί τους να τούς ξεγελούν με διάφορα τερτίπια ή να τούς γονατίζουν, άφου πρώτα τούς διαίρουν και τούς άδυνατίσουν. Στο μέλλον κάθε έξουσία θά βγαίνει απ' τούς Λαούς και θά άσκέιται για τήν εύτυχία τους.

ΘΑ ΤΟΝ ΤΣΑΚΙΣΟΥΝ

Η Πολωνική Κυβέρνηση του Λονδίνου άρνείται να παραιτηθεί, ενάντια στην άπόφαση τής Γιατάας! Τι σημασία μπορεί να έχει ή παραιτήση τής, τή στιγμή πού έχει καταργηθεί; Τήν κατάργησε ή δήλωση του ελεύθερου Πολωνικού Λαού. Τήν καταδικάσει και ή συνδιάσκεψη των τριών Συμμάχων. Πού στήριζετε; Στην κροφή και ύπουλη όποστηριχία των φασιστικών στοιχείων τής Πολωνίας και τού εσωτερικού. Έτσι είνε ο φασισμός. Δέν άφίνει μόνος του τ'ά ταμπούρια του. Πρέπει να τσακιστεί. Γι' αυτό και οι Λαοί, πού τό κατάλαβαν, είνε άποφασισμένοι να τόν τσακίσουν.

Η ΣΤΟΡΓΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

Τά Κυβερνητικά μέτρα ύπερ των δημοσιών ύπαλλήλων άρχισαν να εκδηλώνονται ραγδαία. Να πληρώσουν τήν αξία των προφίμων τής Μ. Λ. διατάσει ο κ. Σίμπερς. Να μην πληρωθούν οι καθυστερούμενοι μισθοί των με βάση τό σημερινό μισθολόγιο σ'ε γερές δραχμές αλλά σ'ε πληθωρικές και με τ'ά τοτινά μισθολόγια τής πείνας! Χρόνια είχαν να νιώσουν οι δημόσιοι ύπάλληλοι τήν κρατική στοργή! Και τούς έρχεται τώρα μαζεμένη. Απ' τό «Κράτος του Νόμου» του Πλαστήρα κι' απ' τό «Κράτος Δικαίου» του Παπανδρέου.

ΚΑΗΡΟΙ ΚΑΙ ΑΚΤΗΜΟΝΕΣ

Στό σημερινό του φύλλο ο «Σοσιαλιστής» άσολήθηκε με τ'ά ζητήματα των κληρών πού πούλησαν οι κληροδοί σ'όν καιρό τής σκλαβιάς και με τήν δικαστική άποκατάσταση των άκτημόνων του νησιού. Τά ζητήματα τοποθετήθηκαν στη σωστή τους θέση. Μελετήθηκαν πάνω στις διατάξεις του Άγροτικού Νόμου και πάνω στην ύπ' αριθμ. 203813/1076/17-11-44 ειδική διαταγή του ύπουργείου Οικονομικών και ή λύση πού δίνεται είνε άπόλυτα ίκανοποιητική.

ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΟΥΝΑ

Ο Κορδέλας, ο Μπίχλης—και τράβα κορδέλα—μποδίζουν ένα καρβέλι του ΕΛΑΜ πού ήρτε να κάνει ανταλλαγή και να πάει λάδι σ'όν πεινασμένο λαό τής Κοβάλας. Η πράξη αυτή είνε άσάφιστη, γιατί στρέφεται ενάντια στη ζωή του Λαού. Ο Ισχυρισμός πώς εκτελούν διαταγή του Ναυαρχείου δε θάστανε αν συμπονοδούν τούς πεινασμένους Έλληνες, γιατί τότε θά άνάφεραν σ'όν Ναυαρχείο τ'ά δια-

Νικότα

Ειδήσεις και ζητήματα

Ο ΛΑΟΣ ΑΓΡΥΠΝΑ

— Κάποιος μαβριδερός στη φάτσα και κατάμαυρος φασίστας τβάρλε προχτές βράδυ με τη λαϊκή Δικαιοσύνη. Η επίθεση έγινε στα αίγουρα πάνω στη λέσχη όπου δέν... επιτρέπονται οι πολιτικές συζητήσεις. Έπειδή έβρισσε προσωπικά τους Α. Δικαστές τον πληροφορούμε πως οι δικαστές αυτοί βγήκαν από έκλογές, που έγιναν κάτω από τη μύτη του καταχτητή διαν δ' ίδιος λιβάνις τους Τόλγιερ και Κίπνερ. Φυσικά δέν περιμένουμε καλύτερη κρίση από άνθρωπο που πάνω στην ίδια λέσχη τ' Γενάρη του 1942, δογματίζε: «Εάν δ μη γένοιτο νικήσει ή συμμαχική παράταξη... Κι' οι θαυμαστές έχασκαν νωθρό κοντά στη σόμπα της μεγάλης αίθουσας και θαύμαζαν τὰ μεγάλα και σοφά λόγια του παγερού αυτού ανθρώπου.

— Στο Υπασισητήριο του Πλαστήρα εθεάθη θρονιασμένος ο Ταγματάρχης Νικόλαος Γαλούσης. Για να προλάβουμε κάθε παρεξήγηση, δηλώνουμε πως ο Πλαστήρας δέν τόν πήρε κοντά του επειδή ξέρεει τή δικτατορική και τή φασιστική τέχνη απ' τή συνεργασία του με τους Γερμανούς, μά γιατί είνε απ' τ' ίδιο χωριό.

— Κάποιος διευθυντής δημοτικού δ κ. Πασχαλίδης—δνομα κι' μη χωριό—άπαγορεύει στους δασκάλους να διαβάζουν «Ελεύθερη Λέσβο» και τους φοβερίζει. Τι θά τους κάνει; Πάτα πάτα; Πρέπει να σημειωθεί πως ο λεγόμενος δασκάλας, τή μέρα που φουφεκίσανε οι Γερμανοί τους 7 πατριώτες στα Τσαμάκια, άκούστηκε να λέγει: Καλά τους κάνανε. Ας μη φέβγανε στην Τουρκία

Η ζωή στον Άη Στράτη

Στον Άη Στράτη ιδρύθηκε μία κάπια εθνική οργάνωση! Οι δολοίγοι έγιναν πρωτοπαλίκαρα στην εθνική αυτή έκστρατεία, γυρίζουν όπλισμένοι και με τή βοήθεια της χωροφυλακής τρομοκρατούν τον κόσμο και δημιουργούν έπεισοδια. Όλα τὰ κοινωνικά σκουπίδια βρήκαν τή θέση τους μέσα σ' αυτή τήν οργάνωση. Γερμανόφιλοι, χασικλήδες, σωματέμποροι, κάθε καρδιάς κοφίο καρδί.

Κατά πληροφορίες με άλλαξαν τὰ μέλη στην Έπιτροπή Επισοιτισμού κι' έβαλαν στη θέση τους άλλους απ' τήν εθνική οργάνωση! Ο μαυρός Θόδωρος τής Αήμνου έβαλε χέρι στο πετρελαιο του ΕΛΑΝ, τὸ μηχανόλαδο τὸ βούτηξε ή οργάνωση των δουλίων και τὸ πουλά για λογαριασμό τής. Τὸ νησί πεινά. Τὸ λάδι λείπει δλότελα. Μά οι άρχές του νησιού δέ νιάζουνται για τὸ λαό, ψαρεύουν μονάχα ψηφοφόρους σὲ θολά νερά.

Για νάρτει χρήμα

Η Παλλεοβιακή Έπιτροπή άποφάσισε για να διευκολυνθεί ή λειτουργία των βιομηχανιών του νησιού που, από έλλειψη ρευστού χρήματος, βρίσκονται σὲ άδυναμία να κινηθούν, στις έξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων, (πυρηνόλαδο, ραφίνε, σαπούνι από ύπολειμμα) τὸ 20 ο/ο να άπαλλάσσεται από τήν ύποχρέωση τής είσαγωγής σὲ είδος. Για τὸ ποσοστὸ αὐτὸ θά είνε ύποχρεωμένος ὁ έμπορος να φέρει σὲ νησί ανάλογα χρήματα.

Μιλᾶ ὁ σγ. Ἀρχοντίδης

Αύριο, στις 11 τὸ πρωί, ὁ σγ. Βασ. Ἀρχοντίδης θά κάνει μιά ενδιαφέρουσα ανακοίνωση σὲν «Ὀρφέα» για τή σημερινή «χιτλερική Γερμανία» ὡπως τήν περιγράφει ένας Γερμανός στρατιώτης. Η ὁμιλία ὁργανώθηκε απ' τὸ Φ. Ο. Μ. Η είσοδος είνε ελεύθερη.

Μουσικές βραδιές

Ἀπόψε θά δοθε, απ' τὸ Ραδιοφωνικό Σταθμὸ τὸ ρεσιτάλ τὸν ριόστα Μ. Σ. Ἰατροῦ. Θά τὸν συνοδεύει σὲ πιάνο ἡ δής Ε. Παπαδοπούλου. Αύριο Κυριακή θ' άκούσετε τή μουσικόντα και χοροδία τής Α' ομάδας τὸν νοτίου Τομέα Ε.Π.Ο.Ν. Μυτιλήνης.

Για τήν ερχόμενη βδομάδα δήλωσαν συμμετοχή οι ερασιτέχνες ερασιτέχνες τὸν πιάνου Δις Ἀστρία Δειγματιᾶν που θά παίξει τήν 3η σονάτα τὸν Βεεθόβεν, και ὁ νεαρός Αἰλῆ Βαμβούρης που θά εκτελέσει τή φαντασία τὸν Λεϊβαχ ορ. 5. Χάρις στή φροντίδα και στίς προσπάθειες τὸν διευθυντῶν ὁ Ραδιοφωνικός σταθμός άπόκτησε τεχνική διαίγεια και άπόδοση σὲ μεσαία κίματα και θά πρέπει ν' άκούγεται 200 χιλιόμετρα και πέρα.

Ἀθλητική κίνηση

Η Ε. Α. συνενώθηκε σ' άλλες τες άθλητικές ομάδες και θά δώσουν μιά σειρά μάτς για ένα κύπελο πὸ άθλοθετεί ή ίδια.

Πολύ σύντομα θ' άρχίσουν οι ποδοσφαιρικές αυτές συναντήσεις. Οι εισηρήξεις θά πάνε στην Ε. Α.

Εκδόσεις

Κυκλοφόρησε σὲ έκδοση τής «Ελεύθερης Λέσβος» ένα έξαιρετικά ενδιαφέρον βιβλίο: «οι Βαλκανικοί λαοί για τή λευτεριά και τὰ δικαιώματά τους». Πουλιέται σὲ γραφείο τὸν ΕΑΜ δρχ. 50.

— Τυπώνεται και θά κυκλοφορήσει τήν άλλη βδομάδα: «Οι έθνοί τής Έθνικής Ένότητας — πως ξεσκεπάζεται ὁ Γκλόμπμπαυργ και ὁ Παπανδρέου».

Κίνηση και ὁργανώσεις

Ἀνακοίνωση ΕΛΑΣ

Υπενθυμίζουμε και πάλι πως ὅσοι απ' τὸν συμπολιτῆς μας έχουν άκόμα να πέρνουν έπιπλα που τους τὰ ελχαν πάει οι Γερμανοί σὲ χάδνια τής σκλαβιάς, να πάνε στην άποθήκη τὸν Πετροπούλου και δταν τὰ αναγνωρίσουν να φροντίσουν να τὰ παραλάβουν γρήγορα ύπογράφοντας υπεύθυνη δήλωση πως είνε δικά τους.

Μετλήνη 18 τὸν Φεβράρη 1945

Ο Διοικητής Β. Εδλαμπίου
Ο Καπετάνιος Δ. Ἀποστόλου.

Λαϊκή Δικαιοσύνη

Ο Πρόεδρος τὸν Α. Δικαστηρίου Μυτιλήνης ανακοινώνει πως μερι για τήν εκδίκαση τὸν ένστάσεων κατά τὸν φορολογικὸν καταλόγον τὸν Δήμου Μυτιλήνης πανο σὲ παραγόμενο λάδι τοῦοικονομικῆςέτους 1943—1944 ὁρίστηκε ή Τρίτη 20 τὸν Φεβράρη 1945 και ὡρα 2 μ. μ. Καλούνται οι ένστάμενοι να παρασταθούν για τήν ύποστήρηση τὸν ένστάσεων τους, και άντιπροσωπος τὸν Δήμου για τή χορήγηση τὸν άπαιτήτων πληροφοριῶν.

Αυτοδιοίκηση

Τὸ Ἀγορανομικὸ Τμήμα τής Έθν. Πολιτοφυλακής βγάξει σὲ μισοδοσία τή σφράγιση τὸν δραμιῶν (μαγαζιῶν, μικροπωλητῶν, γυρολόγων κλπ.) τής Μυτιλήνης και ἄλλου τὸν νησιού. Η μισοδοσία θά γίνει σὲ γραφείο τής Ἀγορανομίας τή Δευτέρα 19 τὸν Φεβράρη 1945 στις 2 τὸν άπόγεμα. Λεπτομέρειες μποροῦν να πάρουν οι ένδιαφερόμενοι απ' τήν Ἀγορανομία.

— Η Α. Ε. δίνει με διαταχτικές τρέχοντα και κείνο δάδινε ειδική διευκολυντική διαταγή. Ὅσο για τὸν άλλο Ιαχυρισμό τους πως τὸ πλοίο άνήκει σὲ Ιδιώτη είνε άξιοβήρητος. Γιατί τὸ πλοίο είνε μαρούνα κι' έγινε μηχανοκίνητο απ' τὸν Γερμανοβουλάρο. Ἀνήκει λοιπὸν σὲν πλοιοκτῆτη ή μαρούνα κι' οι μηχανές σὲ Κράτος.

Συνδικαλιστικά

Η Διοίκηση τής Ένωσης Ἰδιωτικῶν Ὑπαλλήλων κάνει γνωστό πως από τή Δευτέρα 19—24—45 θά γίνει έλεγχος απ' τήν Έπιθεώρηση Ἐργασίας και απ' τή Διοίκηση για τήν καταβολή τὸν μισθῶν τὸν Ἰδιωτικῶν Ὑπαλλήλων. Επειδή έγιναν παράπονα, εκ μέρους τὸν Ὑπαλλήλων είνε δέν έξωφλοῦνται οι μισθοί τους, καλοῦμε τὸν εργοδότη να συμμορφωθῶν με τήν ὕπ' αριθμόν 25800)20—11—44 άπόφαση τὸν Ὑπουργείου Ἐργασίας.

ΣΟΒΑΡΑ ΚΙ' ΑΣΤΕΙΑ

— Οι Τοκιανοί δοκίμασαν χτες τή γλῶσσα τὸν Ἀμερικανικὸν ὕποφροναριον.

— Καί τὸν εἶσα άκόμα!

— Τώρα που έφυγε ὁ Ρούβεζι άντροστόμενος απ' τήν Κριμαία ἄς έτραγουδήσῶν ὅλοι οι Γιαπωνέζοι για χαράκι.

— Ὅστε ὁ Μουσολίνης άπεφάσισε μόνος τὸν τήν έκστρατσία κατά τής Ελλάδας.

— Γι αὐτὸ τὸ αφεντικὸ τὸν άφῆκε και ρεζιλίτησε!

— Καλά να πάθει.

— Καλά να πάθουν και οι δυὸ τους.

— Ἀπὸ μεθυσία σὲ Βερολίνο θά βγαίνει μιά ημερησίονα μονάχα.

— Ἀς κάνουν λίγη ὕπομονή οι Βερολινέζοι.

— Σὲ λίγο ὁ Κόνιεφ με τὸ Ζούκωφ θά τὸν ρωτήσουν για αὐτὸ τὸ ζήτημα.

— Δέν άποκλείεται να τους φροντίσει και ή Ρ. Α. Φ.

— Οι Γερμανοί προδίνουν Γερμανούς σὲν Ρώσους.

— Για να τους καλοπιάσουν.

— Αὐτὴ τή δουλιὰ τή μάθανε σὲ μερικά κατεχόμενα χωριά.

— Καί σαν καλά τσιράκια... ξεπερνῶν τὸ μιστοῦ τούς.

— Ο Φιλοτεχνικός Ὀμιλος εἴρει τή μελέτη τής «G. F. P.»

— Δέν πρόκειται για εγκληματολογική μελέτη.

— Είνε τὸ νέο δρᾶμα που θά άνεβάσει πολύ γρήγορα.

— Τὸν Στρατῆ Παπανικόλα.

— Με σκηνοθεσία τὸν Στρατῆ Παρασκευαίδη.

— Με σκηνογραμίες τὸν Τζιχί Ἐλευθεριάδη.

— Καί με συμπραξη τὸν τὸν καλῶν ερασιτεχνῶν.

— Γέρων και νεῶν.

— Εἴκοσι πέντε χιλιάδες (ἀριθμ. 25.000) άκροατές πήγανε ν' άκούσουν τὸν Γωφότση στην πλατεία Συναγερμού.

— Οι ἄλλοι οι Ἀθηναίοι τί γυρίχανε;

— Πειθάνανε;

— Ένας διευθυντής Σχολείου άνακαλυψε άνοήτους άγωγῆς μετὰ Ὑγγλων και Στρατιῶν.

— Καί διδάξ: σὲ μαρὰ πως κοιμούνται οι Ἑγγλέζοι σὲ καλάμα.

— Γι αὐτὸ είνε ορθοδόξοι.

— Ένα μᾶς ὅμως που και μὲ χε άκούσει για Ἑγγλέζικη σκληραγωγία, σκεπτήθηκε:

— Τῶν κα' τσικουλάτες, δά σκαλι.

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

Γιγές

Νά, τί λῶγα! Πι ντ Κριμαία μὸ τὸ τέλειον γῆ δία πέρασ' τς Ἀθήας Τσώφτση, τὸχι μαγαζιέρι τ' φουλιό.

Ἡριεντ πολὺ γῆ μέρα τὰ εἶπα κβαρα καθουδγές. Δὲ μάς ἴβρι κροῦρια τῶρα. Εἶνι, γῆ' εν εἶνι γιγές!

Ἐφτου π' λιάντου, και τὸν πήχανι Για ὁ Ρούβεζις για ὁ Γουσιβς: Ἄμνὰ πὸν τ' αγαπάς—θὰ τ' εἶπαν— και πέτου, ανη τὸν κροῦβς!

ΤΗ ΛΕΓΡΑ

ΤΥΡΟ ΑΠ' ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΗΣ ΒΑΡΚΙΖΑΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 16.— Ο κ. Παρταλίδης χαρακτηρίζει τὸ σύμφωνο Ικανοποιητικό, αν ὄχι Ιδεῶδες. Τὸ ΕΑΜ εἶπε, είνε έτοιμο να συνεργαστεί με ὅλα τὰ δημοκρατικά στοιχεία τής χώρας. Η φάση τὸν ένοπλου άγώνα τέλειωσε. Τώρα άρχίζει ὁ πολιτικός άγώνας τὸν ΕΑΜ με εἰρηνικά μέσα.

ΛΟΝΔΙΝΟ 16.— Ο κ. Παρταλίδης χαρακτηρίζει τὸ σύμφωνο Ικανοποιητικό, αν ὄχι Ιδεῶδες. Τὸ ΕΑΜ εἶπε, είνε έτοιμο να συνεργαστεί με ὅλα τὰ δημοκρατικά στοιχεία τής χώρας. Η φάση τὸν ένοπλου άγώνα τέλειωσε. Τώρα άρχίζει ὁ πολιτικός άγώνας τὸν ΕΑΜ με εἰρηνικά μέσα.

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ 17, ὡρα 8.— Ο Ἀμερικανός γεροισιαστής για τις έξωτερικές ὕπαθεσεις εξέφρασε από μέρος ὄλοκληρου τὸν Ἀμερικανικὸν λαοῦ, τή μεγάλη εὐχαρίστηση που προκαλεσε ή συμφωνία. Είνε εὐχάριστος ή σ' μπτωση εἶπε, που ή συμφωνία τής Κριμαίας συνέπεσε με τὸ σύμφωνο τής Βάρκιζας. Οι εὐχάριστες εἰδήσεις απ' τήν Ἑλλάδα εἴφασαν σὲ στιγμή που ὁ κόσμος πάλεται από συγκίνηση για ὅλα εκείνα που άποφασίστηκαν στην Κριμαία. Η συμφωνία ΕΑΜ—Κυβέρνησης μπαίνει μέσα σὲ πλαίσιο τής άρμονίας τὸν συμμαχικῶν άποφάσεων και τής έννοιας τὸν συμφωνιῶν τής Κριμαίας.

ΛΟΝΔΙΝΟ 16.— Ο κ. Παρταλίδης χαρακτηρίζει τὸ σύμφωνο Ικανοποιητικό, αν ὄχι Ιδεῶδες. Τὸ ΕΑΜ εἶπε, είνε έτοιμο να συνεργαστεί με ὅλα τὰ δημοκρατικά στοιχεία τής χώρας. Η φάση τὸν ένοπλου άγώνα τέλειωσε. Τώρα άρχίζει ὁ πολιτικός άγώνας τὸν ΕΑΜ με εἰρηνικά μέσα.

ΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟ 17, ὡρα 8.— Στην παγκόσμια συνδικαλιστική Διάσκεψη ὕποβλήθηκε ή παρακάτω πρόταση για τή στάση που θά κρατήσουν οι ὁργανώσεις δταν θα γίνει εἰρήνη. Οι άπαιτήσεις είνε: 1) Καταστροφή τὸν Ναζισμού, ή βαριά βιομηχανία, οι μεταφορές, οι τράπεζες κτλ., να μπουδ κάτω από συμμαχικό έλεγχο. 2) Οι καταστραμμένες χώρες να εκμεταλλευτῶν τις γερμανικές πλουτοπαραγωγικές πηγές για να χτίσουν τὰ έρπειλα. 3) Να γίνει έρευνα πάνω στη δράση τὸν Κάρτελ και τὸν διεθνούς μονοπωλείου για να μπει τέλος στις διαθσεις τόν. 3) Να αλλάξει τὸ σύστημα που μετατρέπει τις άποικίες σὲ τώνους για οικονομική εκμετάλλευση και να βοηθηθεί ή συνδικαλιστική κίνηση και σ' αυτές τις χώρες. 4) Ο Ἑβραϊκός λαός να άναπτύξει τήν εθνική του ένότητα στην Παλαιστίνη. Τέλος, τὸ συνέδριο ζητᾶ να πάρουν τὰ συνδικατὰ ένεργὸ μέρος σὲν Ὀργανισμό τής Εἰρήνης.

ΛΟΝΔΙΝΟ 16 ὡρα 23. Σύμφωνο με πληροφορίες τὸν Ρούβεζις απ' τή Στοκχόλμη, τὰ στρατεύματα τὸν Κόνιεφ και τὸν Ζούκωφ, ένώθηκαν στη Δ. ὄχθη τὸν Ὀντε 110 χλ. απ' τὸ Βερολίνο. Ἀπὸ ἄλλα σημεία ή άπόσταση που χωρίζει τὸν Ρώσους απ' τή γερμανική πρωτεύουσα είνε πολὺ πὸ μικρή. Τμήματα τὸν Ζούκωφ άπέχουν 60 μόνο χιλίω. Στὸ τριγώνο Γκρόσεν-Γκούμπεν-Φοτσεμπεργε γίνονται μεγάλες μάχες. Ο Κόνιεφ πρὶν ένωθεί με τὸν Ζούκωφ εἴσοδετέρωσε με άλεξιπτωτιστές τή φρούρα τὸν Κρούμπουργκ.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΡΟΣΙΚΗ ΘΥΕΛΛΑ ΠΑΝΩ ΑΠ' ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 16 ὡρα 23. Σύμφωνο με πληροφορίες τὸν Ρούβεζις απ' τή Στοκχόλμη, τὰ στρατεύματα τὸν Κόνιεφ και τὸν Ζούκωφ, ένώθηκαν στη Δ. ὄχθη τὸν Ὀντε 110 χλ. απ' τὸ Βερολίνο. Ἀπὸ ἄλλα σημεία ή άπόσταση που χωρίζει τὸν Ρώσους απ' τή γερμανική πρωτεύουσα είνε πολὺ πὸ μικρή. Τμήματα τὸν Ζούκωφ άπέχουν 60 μόνο χιλίω. Στὸ τριγώνο Γκρόσεν-Γκούμπεν-Φοτσεμπεργε γίνονται μεγάλες μάχες. Ο Κόνιεφ πρὶν ένωθεί με τὸν Ζούκωφ εἴσοδετέρωσε με άλεξιπτωτιστές τή φρούρα τὸν Κρούμπουργκ.

ΛΟΝΔΙΝΟ 16 ὡρα 23. Σύμφωνο με πληροφορίες τὸν Ρούβεζις απ' τή Στοκχόλμη, τὰ στρατεύματα τὸν Κόνιεφ και τὸν Ζούκωφ, ένώθηκαν στη Δ. ὄχθη τὸν Ὀντε 110 χλ. απ' τὸ Βερολίνο. Ἀπὸ ἄλλα σημεία ή άπόσταση που χωρίζει τὸν Ρώσους απ' τή γερμανική πρωτεύουσα είνε πολὺ πὸ μικρή. Τμήματα τὸν Ζούκωφ άπέχουν 60 μόνο χιλίω. Στὸ τριγώνο Γκρόσεν-Γκούμπεν-Φοτσεμπεργε γίνονται μεγάλες μάχες. Ο Κόνιεφ πρὶν ένωθεί με τὸν Ζούκωφ εἴσοδετέρωσε με άλεξιπτωτιστές τή φρούρα τὸν Κρούμπουργκ.

ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΟΙΝΗ ΔΡΑΣΗ

ΜΟΣΧΑ 16 ὡρα 20.30.— Τὸ Σοσιαλιστικὸ και Κομμουνιστικὸ κόμμα τής Ἰταλίας πήραν άπόφαση για μιά κοινή δράση και για τή συνέχιση τὸν πολέμου ὡς που να τσακιστεί ὄλοκληρωτικά ὁ Φασισμός. Τὰ δυὸ κόμματα θ' άγωνιστῶν για τή Δημοκρατία. Ο πόλεμος πρέπει να διεξαχθεί σὲ λαϊκὸς πόλεμος. Γι αὐτὸ χρειάζεται λαϊκὸς στρατός ξεκαθαρισμένος από φασιστικά στοιχεία κι' από παλιὸν φασιστικὸν κανόνες. Ζητοῦν ὁ έφοδιασμός και ή κατανώση να γίνεται με λαϊκὸ έλεγχο, τὸ χτύπημα τής μαύρης άγορᾶς και καλλίτερα μεροκάματα. Για τή σωτηρία τής χώρας για τή δημοκρατικοποίησή της προτείνουν να εφαρμοστεί ριζική άγροτική μεταρρύθμιση κι' έλεγχος στη μεγάλη βιομηχανία για να περιοριστεί ή εκμεταλευτική δύναμη τὸν βιομηχανῶν.

ΤΟ ΚΑΚΕΝΤΡΕΧΕΣ ΕΘΝΟΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 17, ὡρα 8. Μεγάλες πυρκαγιές μαίνονται πάνω απ' τὸ Τόκιο. Η επίθεση συνεχίζεται με άεροπλάνα που ξεκινῶν από άεροπλανοφόρα. Θωρητικά και καταδρομικά προστατεύουν τις μεγάλες αυτές επιχειρήσεις που σχεδιάστηκαν από καιρό.

ΛΟΝΔΙΝΟ 17 ὡρα 15.— Τὸ Ρούτερ μεταδίδει πως στην επίθεση τὸν Τόκιο πήραν μερὸς πάνω από 1500 άεροπλάνα. Ο στόλος που προστίτεβε τὰ άεροπλανοφόρα έπιασε μιά έκταση πάνω από 300 χιλίωμετρα. Τὸ Τόκιο άναγῆλει πως ή επίθεση βάσταξε 9 ὡρες και παραδέχτηκε πως χτυπήθηκαν άεροδρομια και βιομηχανικές εγκαταστάσεις.

ΔΥΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ, 17 ὡρα 8.— Βρετανικές και Καναδικές δυνάμεις συνεχίζουν τήν προέλασή τους μέσα σὲ πλημμυρισμένες περιοχές. Σὲ μερικά σημεία άντιμετωπίζουν ισχυρή αντίσταση. Στὸ Β. άκρο τὸν μετώπου οι Καναδοί παγιώνουν τις θέσεις τους στην άχθη τὸν Ρήνου, αντίκρου σὲ Ἐμεριζ. Οι Γερμανοί ένίσχυσαν τὸ Κάσλ με άλεξιπτωτιστές. Στὸ μέτωπο τής 3ης στρατιάς θωρακισμένες μονάδες τῶν Γερμανῶν

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 17 ὡρα 8.— Ο δημοκρατικός συνεργάτης τὸν Τάιμς σχολιάζοντας τις δηλώσεις τὸν πρωθυπουργού τής Πολωνικής Κυβέρνησης τὸν Λονδίνου, παρατηρεί πως ὁ κ. Ἀρτσιζέσκου άγνοεί τις άποφάσεις τής Κριμαίας που σύμφωνα με αυτές θά γίνει στην Πολωνία αντιπροσωπευτική Κυβέρνηση με ὅλους τὸν δημοκρατικούς τὸν έσωτερικὸν και τὸν έξωτερικὸν. Εσχινά άκόμα πως τήν έκτέλεση τὸν άποφάσεων τήν παρακολουθῶν ὁ Μολότωφ κι' οι προβατηές Ἀγγλίας και Ἑλλάδας.

Μικρές Ειδήσεις

— Ἀπόψε διανυκτερεύει τὸ φαρμακεῖο τὸν Ἡλία Χιωτέλη.

— Η Μ. Ι. ανακοινώνει πως έφερε θετικό χαλκό, αρκετὸ για ὅλες τις ανάγκες τὸν νησιού. Ὅσοι χρειάζονται πρέπει να κάνουν σύνομα αίτηση.

— Θα γίνει ειδικὸ ουσίτιο για τὸν μαθητές. Η έπιτροπή ζήτησε απ' τὸ Γυμνάσιο κατάλογο τὸν άπόρων.

— Στὲ Βαφτίσια τὸν Γιάνη Κωστόκη βγήκε στη δημοπρασία ένα τοιγάρο, μαζεύτηκαν 838 δρχ. και δόθηκαν στην Ε. Α.

— Ἀπ' τή Δευτέρα ή Ἡλεκτρική θά δίνει ρεῖμα απ' τις 8 ὡς τις 12 τὸν πρωί.

Μικρές ἀγγελίες

— Τὸν άλλη βδομάδα φεύγει για τή Ἀθήνα ὁ Ἰδιωτικός ταχυδρομικὸς Στρ. Μακραγγελίδης. Πληροφορίες σὲ Καφενεῖο τῶν ζάντιος.

Μικρές ἀγγελίες

— Τὸν άλλη βδομάδα φεύγει για τή Ἀθήνα ὁ Ἰδιωτικός ταχυδρομικὸς Στρ. Μακραγγελίδης. Πληροφορίες σὲ Καφενεῖο τῶν ζάντιος.

Μικρές ἀγγελίες

— Τὸν άλλη βδομάδα φεύγει για τή Ἀθήνα ὁ Ἰδιωτικός ταχυδρομικὸς Στρ. Μακραγγελίδης. Πληροφορίες σὲ Καφενεῖο τῶν ζάντιος.

Μικρές ἀγγελίες

— Τὸν άλλη βδομάδα φεύγει για τή Ἀθήνα ὁ Ἰδιωτικός ταχυδρομικὸς Στρ. Μακραγγελίδης. Πληροφορίες σὲ Καφενεῖο τῶν ζάντιος.